

нием только двух (взятодатель, взятополучатель) или трех (взятодатель, взятополучатель, посредник) составляющих.

В результате в качестве объектов познания органов уголовного преследования часто не рассматриваются организаторы как лица, организовавшие совершение преступления или руководившие его совершением, либо лица, создавшие организованную группу или преступную организацию либо руководившие ими.

Упомянутые двух- и трехсубъектные модели также не предполагают рассмотрение в качестве объектов исследования подстрекателей как лиц, склонивших другое лицо к совершению преступления, а также пособников как лиц, содействовавших совершению преступления советами, указаниями, представлением информации или орудий и средств совершения преступления, устранением препятствий либо оказанием иной помощи, либо лиц, заранее обещавших скрыть преступника, орудия или средства совершения преступления, следы преступления либо предметы, добытые преступным путем, либо лиц, заранее обещавших приобрести или сбыть такие предметы.

Наличие рассматриваемых проблем подтверждается и анализом уголовных дел. Вследствие неизучения иных соучастников при моделировании взяточничества не обеспечивается полнота и всесторонность исследования криминалистической структуры преступления.

Упрощение моделей взяточничества за счет невключения в модель структуры преступления в качестве элементов организаторов, подстрекателей и пособников влечет за собой неполноту всего познавательного процесса. Не исследуются значительные объемы материальных и идеальных следов, которые остаются в результате деятельности организаторов, подстрекателей и пособников.

Еще одним недостатком рассмотрения упрощенных структур является неполнота исследования системного окружения, в пределах которого совершается взяточничество. Деятельность соучастников, которые не в достаточной степени описываются в моделях преступления, является определяющей в создании ситуаций, в которых формируются причины и условия, способствующие коррупции.

Такая неполнота исследования ведет к восстановлению коррумпированной среды именно за счет непривлечения к ответственности организаторов, подстрекателей и пособников и замещению привлеченных к ответственности взятодателей, посредников и взятополучателей иными субъектами.

Применение в рассматриваемом ракурсе системного подхода к построению криминалистической структуры взяточничества необходи-

мо для моделирования всего процесса деятельности по его расследованию. На такой основе могут строиться объектно ориентированные модели расследования, предполагающие развитие процесса поисково-познавательной деятельности от таких элементов структуры взяточничества, как организаторы, подстрекатели и пособники, в направлении установления взятодателей, посредников и взятополучателей. В ситуации задержания взятополучателя с личным соответствующие оперативно-розыскные мероприятия и процессуальные действия должны быть проведены с целью установления иных соучастников (организаторов, подстрекателей и пособников).

УДК 343.9

А.В. Казаков, А.С. Тарас

НЕЗАКОННАЯ МИГРАЦИЯ КАК ПЕРВООЧЕРЕДНАЯ ПРОБЛЕМА ПОГРАНИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

За последнее десятилетие значительно обострилась проблема незаконной миграции с территории Российской Федерации транзитом через территорию Республики Беларусь на территорию стран Европейского союза. О серьезности данной проблемы свидетельствуют происходящие в настоящее время процессы в Европе. В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь незаконная миграция отнесена к числу реальных угроз национальной безопасности государства. Вопросам противодействия этому негативному явлению уделяется пристальное внимание руководства Министерства внутренних дел и Государственного пограничного комитета Республики Беларусь.

Складывающаяся сегодня ситуация по выявлению, предупреждению и пресечению незаконной миграции на государственной границе Республики Беларусь показывает, что в условиях фактического отсутствия стройного механизма регулирования миграционных процессов, а также адекватной нормативной правовой базы существуют лишь два субъекта противодействия данной угрозе. Ключевыми органами исполнительной власти, являющимися субъектами оперативного обеспечения охраны государственной границы и непосредственно вовлеченными в процесс противодействия незаконной миграции, выступают органы Министерства внутренних дел и территориальные органы пограничной службы Республики Беларусь. При этом по своему предназначению, спектру

и содержанию решаемых задач, а также по сфере приложения усилий именно оперативные подразделения составляют основу оперативного обеспечения охраны государственной границы Республики Беларусь.

С целью выявления, предупреждения и пресечения незаконной миграции оперативные подразделения органов пограничной службы Республики Беларусь решают весьма широкий спектр сложных и разнообразных задач, основными из которых являются:

добывание и аналитическая обработка информации о складывающейся и прогнозируемой обстановке на каналах незаконной миграции;

выявление, предупреждение и пресечение деятельности представителей международной преступности по организации каналов незаконной миграции через территорию Республики Беларусь;

выявление и пресечение попадания на территорию страны огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых, наркотических средств с использованием вновь создаваемых или уже существующих каналов незаконной миграции на территории Республики Беларусь;

всемерное оказание содействия в реализации комплекса мер по борьбе с незаконной миграцией, осуществляемых государством в пограничном пространстве в интересах обеспечения безопасности Республики Беларусь.

При реализации перечисленных задач оперативные подразделения органов внутренних дел и территориальных органов пограничной службы пытаются в полном объеме использовать предоставленные им права и полномочия.

Соотношение поставленных перед оперативными подразделениями задач и количества нормативных правовых документов, регламентирующих их деятельность по борьбе с незаконной миграцией, несопоставимо. В большинстве случаев это естественно ведет к необоснованному сужению компетенции оперативных подразделений в вопросах противодействия незаконной миграции на государственной границе. Анализируя в целом деятельность специальных правоохранительных органов в Республике Беларусь по противодействию данной угрозе, необходимо отметить, что действующая законодательная база по регулированию миграции и пребывания иностранных граждан на территории страны не совсем адекватна современным реалиям. Прежде всего потому, что вопросы регулирования миграционных процессов тесно увязаны с общей проблемой правового статуса иностранных граждан в нашей стране. Другой весьма значимой проблемой в организации и непосредственном противодействии незаконной миграции на государственной границе является не до конца оборудованные в инженерном отношении и недостаточно технически оснащенные значительные участки грани-

цы на украинском и балтийском направлениях. Следует отметить, что в Республике Беларусь за организацию незаконной миграции через государственную границу предусмотрена уголовная ответственность. В большинстве стран Европы, в США и Канаде подобные правонарушения также оцениваются как преступления с установлением уголовной ответственности в виде лишения свободы на срок от 5 до 10 лет. Коррупционность отдельных должностных лиц органов пограничной службы – настоящий бич в решении задач противодействия незаконной миграции. Представляется целесообразным в качестве одной из первоочередных мер обязать подразделения собственной безопасности проводить тотальную профилактическую работу в территориальных органах пограничной службы и подразделениях, непосредственно охраняющих государственную границу.

В качестве самостоятельной выступает проблема подготовки кадров сотрудников, проходящих службу в оперативных подразделениях. Введение в программы Института пограничной службы Республики Беларусь и Академии МВД Республики Беларусь соответствующего курса (или раздела) по изучению проблем незаконной миграции позволило бы осуществлять подготовку оперативных сотрудников, которые являлись бы специалистами в данном направлении деятельности.

Таким образом, вышеизложенное еще раз подчеркивает сложность и многогранность такой проблемы, как незаконная миграция с территории Российской Федерации транзитом через территорию Республики Беларусь на территорию стран Европейского союза. Учитывая всю опасность такого явления, поиск наиболее эффективных путей ее разрешения в той или иной мере должен стать одной из первоочередных задач всех субъектов борьбы с незаконной миграцией на государственной границе.

УДК 343.985

П.А. Кайбелев

НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ, СВЯЗАННЫЕ С ПРОВЕДЕНИЕМ ОПЕРАТИВНОГО ОПРОСА

Повышению уровня эффективности оперативно-розыскной деятельности (ОРД) постоянно уделяется внимание ученых-правоведов и практических сотрудников. Одним из аспектов такой работы является решение актуальных вопросов, связанных с проведением оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ).